

В диссертационный совет МГУ.08.01
Московского государственного
Университета имени М.В. Ломоносова

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сергеева Григория Сергеевича
«Российский корпоративный капитал в мировом хозяйстве начала XX и XXI веков:
сравнительный политико-экономический анализ»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по
специальности 08.00.01 – «Экономическая теория»

Тема диссертации Г.С. Сергеева представляется актуальной и имеющей важное теоретическое и практическое значение по нескольким причинам. Во-первых, функционирование глобальной экономической реальности не может быть объяснено действием неких объективных рыночных законов, в связи с чем обращение автора к теоретико-методологическому аппарату политической экономии вполне оправданно и обосновано. Во-вторых, теоретическая актуальность обусловлена тем, что сравнительные исследования по вопросу места и роли Российской империи в начале прошлого века и Российской Федерации в начале XXI века в мировой экономике проводились в крайне ограниченных объемах, что говорит о малой степени изученности вопросов, поставленных в диссертации. В-третьих, практическая актуальность связана с обострением в начале XXI века борьбы глобальных проектов развития, предлагаемых мировыми технологическими лидерами. В этих условиях адекватное отображение статуса российского корпоративного капитала в мирохозяйственной системе позволяет сформулировать приоритетные направления социально-экономического развития современной России.

В диссертации, насколько можно судить по автореферату, достаточно полно представлена разработанность темы, выявлены проблемы, нуждающиеся в теоретическом и методологическом обосновании. Все это позволило автору правильно определить объект и предмет исследования, четко сформулировать цели и задачи своей работы, выбрать перспективное направление их анализа.

В своем исследовании эволюции мирового хозяйства автор использует концепцию монополистического капитала, наследующую работам отечественных ученых-экономистов в области интернационализации производства и капитала. На этой основе Г.С. Сергеев делает попытку диалектически вскрыть противоречия развития капиталистической мирохозяйственной системы и показать истоки столкновения интересов стран-лидеров мировой экономики.

На основе полученных результатов автором предлагается комплексная система критериев сравнительного анализа места и роли национального корпоративного капитала в мировом хозяйстве в начале XX и XXI веков, которая интегрирует теоретико-методологические обоснования пространственно-временного анализа, свойственные марксистской теории империализма и школе мир-системного анализа.

Сильной стороной исследования является выявление общих черт, которые характеризуют двоякое положение России в мирохозяйственной системе как в начале прошлого века, так и в начале XXI века: с одной стороны, наличие промышленного и военно-технического потенциала, а с другой – исторически сложившаяся зависимость от стран ядра мирового хозяйства.

Положительной чертой диссертационного исследования является то, что автор уделяет особое внимание деградации российского высокотехнологичного производства в результате либерально-рыночных реформ и ставит во главу угла вопрос о восстановлении собственной научно-технологической базы как основной предпосылке преодоления технологической и финансово-экономической зависимости Российской Федерации от стран ядра мирохозяйственной системы.

В качестве замечания рекомендуем автору в дальнейшем обратить внимание на исследование причин противоречивого положения как Российской империи, так и современной России в мировой экономике, а также на возможность критического анализа опыта преодоления научно-технологической и финансово-экономической зависимости других крупных стран, схожих с Россией по уровню развития и масштабам экономики.

В целом, содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертационная работа Сергеева Григория Сергеевича «Российский корпоративный капитал в мировом хозяйстве начала XX и XXI веков:

сравнительный политico-экономический анализ» является самостоятельным, обоснованным и завершенным исследованием.

Основываясь на автореферате, можно сделать вывод, что диссертационная работа выполнена на высоком уровне и отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – «Экономическая теория», а ее автор заслуживает присуждения данной ученой степени.

Доктор экономических наук, профессор,
первый заместитель руководителя
Департамента экономической теории
ФГБОУ ВО «Финансовый университет при
Правительстве Российской Федерации»

Толкачев Сергей Александрович

31.05.2022

ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации»
125993 (ГСП-3), г. Москва, Ленинградский проспект, 49/2
Тел.: +7 (499) 553-14-36; e-mail: satolkachev@fa.ru